

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Корчагина Виталия Викторовича по теме «Клинико-
психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные
преступления посредством информационно-телекоммуникационных
технологий, и их судебно-психиатрическая оценка», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология»

Актуальность

Работа В.В. Корчагина выполнена на тему, актуальную в теоретическом и прикладном планах. Сексуальные правонарушения, совершаемые в отношении несовершеннолетних, являются одними из самых опасных уголовно наказуемых деяний. Такие действия, даже если были осуществлены без применения физического насилия, представляют серьезную угрозу для нравственного, психического и физического развития несовершеннолетних, способствуют формированию искаженного представления о сексуальных отношениях, могут привести к невозможности исполнения родительских функций в будущем.

Развитие сети Интернет не только открывает новые возможности для человечества, но и облегчает реализацию противоправных действий, позволяя совершать их на дистанции с незначительными рисками по обнаружению для самого правонарушителя. Всемирная паутина охватывает даже те уголки планеты, где отмечалась невысокая распространенность преступности, резко увеличивая число потенциальных жертв противоправных сексуальных действий. Интернет способствует появлению и новых видов правонарушений.

Обозначенные факты делают актуальным изучение клинических характеристик у лиц, совершивших противоправные действия самой разной направленности посредством сети Интернет.

Научная новизна, значимость полученных результатов для науки и практики

Можно считать достигнутой цель исследования, заключающуюся в разработке комплексного клинико-психопатологического подхода к

квалификации состояния психической и психосексуальной сферы лиц, совершивших сексуальные преступления в виртуальной среде и выделении критериев их судебно-психиатрической оценки.

Новизна полученных автором результатов следует из выводов, которые в обобщенном виде сформулированы в виде положений, выносимых на защиту. Наиболее значимыми для психиатрии представляются результаты о принципиальной схожести клинико-психопатологических особенностей и единстве механизмов совершения противоправных действий у интернет-правонарушителей и контактных правонарушителей.

Практическая значимость исследования заключается в разработке алгоритма судебно-психиатрической оценки интернет-правонарушителей, совершивших сексуальные действия в отношении детей, что должно повысить качество судебно-психиатрических экспертиз.

Это первая в России клиническая работа, в которой были изучены сексуальные интернет-правонарушители, и в этом смысле диссертация должна очертить горизонт направлений для дальнейших научных исследований. Приведенные в автореферате результаты показывают хороший уровень подготовки соискателя как специалиста в области медицины и науки.

Достоверность полученных результатов

Выводы и положения, сформулированные в работе, основаны на данных обзора литературы, который кратко представлен в автореферате, и на основании оригинального исследования, проведенного докторантом на 140 испытуемых. При анализе полученных результатов использовались различные методы статистической обработки данных, примененные автором корректно и доказывающие обоснованность сделанных в работе выводов.

Таким образом, на основании изучения текста автореферата можно утверждать, что подготовленная В.В. Корчагиным диссертация на тему «Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные преступления посредством информационно-телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая оценка» является целостным и завершенным научным исследованием, реализованным на хорошем научно-теоретическом уровне, в котором содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития психиатрии, и отвечает требованиям п.9 и п.10. «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации, Корчагин Виталий Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – Психиатрия и наркология.

Заведующий кафедрой психиатрии,

наркологии и психотерапии

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктор медицинских наук

(3.1.17 – Психиатрия и наркология), доцент

А.С. Березкин

«08» ноября 2023 г.

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

Тел.:+7 (499) 936-87-87

e-mail:information@rudn.ru

Подпись д.м.н., доцента А.С. Березкина заверяю:

Учёный секретарь Учёного Совета ФИМО

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», кандидат медицинских наук, доцент

О.А Доготарь

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корчагина Виталия Викторовича по теме «Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные преступления посредством информационно-телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая оценка», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – Психиатрия и наркология.

Актуальность работы

Диссертационная работа Корчагина Виталия Викторовича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, посвящена актуальной проблеме совершения сексуальных правонарушений в сети Интернет. Такие правонарушения характеризуются высокой латентностью, поскольку использование преступниками информационно-телекоммуникационных сетей позволяет им сохранять анонимность. В то же время развитие технологий не стоит на месте, и появляются все новые способы идентификации лиц, совершивших противоправные действия в Интернете, то есть со временем поток обвиняемых в совершении противоправных сексуальных действий в сети Интернет будет только расти. Обозначенная проблема делает крайне актуальным исследование клинико-психопатологических характеристик у лиц, совершивших сексуальные преступления в виртуальной среде, а также определение критериев дифференцированной судебно-психиатрической оценки таких лиц, что и было выбрано автором в качестве цели диссертационной работы.

Оценка содержания работы

Автором были выделены задачи исследования, этапы решения которых отражены в автореферате. Структура автореферата в целом соответствует представленным задачам исследования, а работа является логичной и завершенной.

Новизна, теоретическая и практическая значимость

Впервые в отечественной психиатрии дана сравнительная характеристика клинико-психопатологических, социальных и

дизонтогенетических особенностей сексуальных интернет-правонарушителей. Получен результат, представляющий значение и для мировой науки, говорящий об отсутствии уникальных свойств у интернет-правонарушителей, которые позволяли бы рассматривать их как самостоятельную категорию лиц, совершивших противоправные сексуальные действия в отношении детей. Автором описаны особенности психопатологического оформления деликта в зависимости от имеющейся у обвиняемого психической патологии, приведен алгоритм судебно-психиатрической оценки.

Теоретический блок работы, фрагмент которого представлен в автореферате, заслуживает внимания широкого круга специалистов и может быть использован при подготовке образовательных циклов для студентов, врачей и психологов. Представленные в автореферате результаты позволяют более обоснованно подходить к дифференциальной диагностике и судебно-психиатрической оценке лиц, совершивших противоправные сексуальные действия в сети Интернет.

Достоверность полученных результатов

Выводы, сделанные диссертантом, представляются научно достоверными и обоснованными, базируются на объемном теоретическом анализе и грамотно проведенном эмпирическом исследовании.

Результаты проведенного автором исследования апробированы на международной научно-практической конференции и отражены в четырех публикациях, что является достаточным для диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Заключение

Диссертационная работа соответствует специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки), поскольку представляет собой исследование клинико-психопатологических, индивидуально-психологических, социальных и других факторов в клинике сексуальных расстройств, затрагивает вопросы судебно-психиатрической экспертизы.

Диссертационная работа В.В. Корчагина соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, является самостоятельно проведенной, законченной квалификационной работой, содержащей решение научной задачи и представляет ценность для науки и практики, а ее автор – Корчагин Виталий Викторович – заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология».

Профессор кафедры психиатрии, наркологии, психотерапии с курсом общей и медицинской психологии, факультета подготовки медицинских кадров высшей квалификации и дополнительного профессионального образования Ордена Трудового Красного Знамени Медицинского института имени С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» доктор медицинских наук (3.1.17 – Психиатрия и наркология), профессор

А.А. Двирский

«01» ноября 2023г.

Адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4

Тел.: +7 (3652) 60-84-98

e-mail: cfuv@crimeaedu.ru

Подпись д.м.н., профессора А.А. Двирского заверяю:

Директор Ордена Трудового Красного Знамени Медицинского института имени С.И. Георгиевского, ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»,
доктор медицинских наук, профессор

Е.С. Крутиков

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корчагина Виталия Викторовича на тему «Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные преступления посредством информационно-телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая оценка», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Актуальность представленной темы обусловливается состоянием сексуальной преступности в отношении несовершеннолетних. Статистические данные, приведенные в автореферате диссертации, а также данные Следственного комитета Российской Федерации свидетельствуют о росте как количества зарегистрированных и расследованных преступлений, так и об увеличении числа лиц, осужденных за их совершение. Многие сексуальные правонарушения в отношении несовершеннолетних относятся к категории тяжких и особо тяжких преступлений, за совершение которых может быть назначено крайне суровое наказание, что делает актуальным тщательный анализ механизмов такого поведения для проведения наиболее грамотной и обоснованной дифференциальной диагностики и судебно-психиатрической оценки.

В своей работе автор дает клинико-психопатологическую характеристику психических и психосексуальных нарушений, описывает социальные, личностные и дизонтогенетические особенности как интернет-правонарушителей, так и обвиняемых в совершении контактных сексуальных действий в отношении детей. По результатам проведенного исследования приводится алгоритм судебно-психиатрической оценки обвиняемых в совершении сексуальных правонарушений в отношении несовершеннолетних с помощью сети Интернет, учитывающий психопатологический, аномально-личностный и патосексуальный механизмы совершения таких действий.

Достоверность полученных результатов определяется теоретической и эмпирической базой работы. Диссидентом было проанализировано 139 источников литературы, обследовано 140 испытуемых по специально

разработанной карте обследования, включающей в себя много параметров, проведена статистическая обработка полученных данных.

В целом можно сказать, что диссертационное исследование проведено на хорошем научном уровне. Методический инструментарий для диссертации подобран грамотно и следует из результатов теоретического обзора. Выводы автора аргументированы и обоснованы. Некоторые из сделанных выводов подкрепляются клиническими иллюстрациями.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы. Полученные в работе результаты будут полезны в практической деятельности врачей сексологов, психиатров и судебно-психиатрических экспертов и могут быть использованы при разработке законодательства и технологий, касающихся ограничения доступа к Интернету для определенных групп граждан (возраст которых меньше установленного или осужденным за совершение сексуальных правонарушений в отношении несовершеннолетних). Положения диссертации будут полезны и специалистам смежных дисциплин, например, медицинским психологам, поскольку раскрывают механизмы противоправных сексуальных действий в сети Интернет и могут помочь в разработке профилактических программ для работы с населением.

Опубликованные научные статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, полно отражают содержание и выводы диссертационного исследования. Количество статей соответствует требованиям для диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

В целом содержание автореферата диссертации В.В. Корчагина свидетельствует о том, что автором самостоятельно проведено исследование, отличающееся актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, и содержащее решение научной задачи, имеющей значение для развития науки и практики.

Таким образом, на основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Виталия Викторовича Корчагина по теме «Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные преступления посредством информационно-

телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая оценка» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в актуальной редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, является квалификационной работой, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология».

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
научная специальность 3.1.17 – Психиатрия и наркология

Ю.Б. Барыльник

«01» ноября 2023г.

Подпись д.м.н., профессора Ю.Б. Барыльник заверяю:

Учёный секретарь
ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского»
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

Т.Е. Липатова

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112
Тел.: +7 (8452) 27-33-70
e-mail: meduniv@sgmu.ru